

CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

Reprezentanții societății civile cheamă autoritățile din Moldova să ia măsuri efective de luptă cu corupția și de asigurare a unui sistem judiciar independent

paik · Tuesday, September 29th, 2015

Reprezentanții societății civile își exprimă îngrijorarea cu privire la lipsa transparenței și posibilitatea adoptării în grabă a unei serii de inițiative legislative ce includ modificări radicale în sistemul judecătoresc și codul de procedură civilă, precum și crearea instanțelor specializate pentru infracțiunile de corupție. ONG-urile au lansat un apel public prin care cheamă factorii de decizie, în special Guvernul și Parlamentul, să nu admită abateri de la obiectivele asumate anterior și să nu promoveze în grabă inițiativele care se pot adeveri periculoase în contextul Republicii Moldova. Factorii de decizie au fost chemați să continue implementarea Strategiei de Reformă a Sectorului Justiției pentru anii 2011-2016 și să urgenteze realizarea măsurilor prevăzute de aceasta.

În special, semnatarii apelului sunt îngrijorați de propunerile ce țin de reorganizarea Curții Supreme de Justiție (CSJ), selectarea majorității inspectorilor-judecători din societatea civilă; investirea Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) cu dreptul de a verifica averile judecătorilor și de a-i elibera din funcție în caz că judecătorul nu poate proba legalitatea dobândirii averii; achitarea taxei de stat după terminarea procesului și nu la inițierea procesului; instituirea medierii obligatorii în prima instanță în cauzele civile de cître judecători; reducerea termenelor de examinare a cauzelor în detrimentul calității și crearea instanțelor judecătorești specializate pentru examinarea infracțiunilor de corupție.

Semnatarii apelului își exprimă îngrijorarea în legătură cu faptul că factorii de decizie întârzie să promoveze legea cu privire la procuratură și legislația conexe și deoarece nu sunt promovate ferm cele trei proiecte de legi ce țin de reformarea sistemului național de integritate care, după ce au fost consultate pe larg cu factorii de decizie, societatea civilă, experții naționali și internaționali, au fost respinse de Guvern la 16 iunie 2015. Aceste acte normative creează cadrul instituțional și instrumentele reale de prevenire și combatere a corupției. Reprezentanții societății civile susțin că tergiversarea adoptării acestora și modificarea esenței proiectelor de legi poate însemna doar un lucru – autoritățile moldovenești nu sunt cointeresate în crearea unor instrumente reale de luptă cu corupția, ci mimează acest proces.

Semnatarii solicită Guvernului și Parlamentului, printre altele, adoptarea urgentă a proiectului legii procuraturii și a legislației conexe în versiunea propusă de grupul de lucru, realocarea posturilor de procurori, personal auxiliar și a posturilor de specialiști și ofițeri de urmărire penală în sistemul procuraturii și a Centrului Național Anticorupție în vederea consolidării Procuraturii

anticorup?ie dup? modelul Direc?iei Na?ionale Anticorup?ie din Rom?nia, adoptarea proiectelor de lege cu privire la Centrul Na?ional de Integritate, privind declararea averii ?i intereselor personale ?i proiectul de lege pentru modificarea ?i completarea unor acte normative ?n versiunea propus? Guvernului de Ministerul Justi?iei ?n iunie 2015, numirea persoanelor ?n func?ii cheie ?n sectorul justi?iei pe principiul de profesionalism ?i integritate, ?i nu conform criteriilor politice ?i continuarea implement?rii Strategiei de Reform? a Sectorului Justi?iei pentru anii 2011-2016.

Semnatarii solicit? sistemului judec?toresc, ?n special CSM ?i organelor afiliate acestora, precum ?i Ministerului Justi?iei monitorizarea minu?ioas?, depistarea ?i sanc?ionarea ?nc?lcrilor ?n procesul de distribuire aleatorie a dosarelor ?n instan?ele judec?tore?ti, asigurarea ?nregistr?rii audio a tuturor ?edin?elor de judecat?, fortificarea mecanismului de r?spundere disciplinar? a judec?torilor ?i promovarea la CSJ doar a judec?torilor cu o integritate impecabil? ?i de cel mai ?nalt profesionalism.

Textul complet al apelului disponibil este aici [?n rom?n?](#) ?i [?n englez?](#).

?nregistrarea conferin?ei poate fi urm?rit? pe paginile [Privesc.eu](#) ?i [Info-Prim Neo](#).

This entry was posted on Tuesday, September 29th, 2015 at 12:41 pm and is filed under [Nout??i](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.